课时,设计"比比谁

语文老师要学习高北溟

□ 市经济开发区中心初中 全竹告

喜北溟老师是著名作家汪曾祺小说《徘》中 的主人公。高北溟家世业儒,祖父、父亲都没有 考取功名,靠当塾师、教蒙学,以维生计,是邑中 名士谭甓渔先生的高足。高北溟中了秀才的第 二年就废了科举,在他的同窗沈石君的劝说下, 读了两年"简师",取得了教书资格,在"五小"任 教。按规定"简师"只能教低年级或中年级,因为 高先生是谭甓渔的高足,中过秀才,声名籍籍, 因此破格担任了五、六年级的国文。他教学生很 认真,因材施教,只看品质,不看家庭,就这样教 了几年高小。沈石君被教育局聘任为本县初中 校长后,他便聘请了高北溟做国文教员。高北溟 教过三年的学生,大部分文字精通,知识丰富, 学生在考高中、甚至日后考大学时,国文分数都 比较高

为何只有"简师"的高北溟老师按理只能教 低年级或中年级却能破格担任五、六年级的国 文老师?为何又被聘任到初中做国文教员?为何 他教的学生三年后考高中甚至日后考大学时, 国文分数都比较高? 这正是笔者要提出语文老 师应该向高北溟老师学习的理由。

理由之一:乐于学习,真才实学。县立第五 小学历年毕业的不少学生,多数是过60岁的人 了,他们之中不少人还记得母校的校歌,有人能 够一字不差地唱出来。这支校歌,朴朴实实,平 平常常,和学校很贴切很相称,校歌的作者就是 高先生。"愿少年,乘风破浪,他日毋忘化雨功", 校歌的立意所在,点睛之笔。高先生在16岁的 时候,就中了秀才,被众人评价为"高家的风水 要不是第二年就停了科举,高北溟还可 能在求功名的道路上越走越远。兴办学校,高先 生被聘为教员,在小学,按理只能教低年级或中 年级却能破格担任五、六年级的国文老师:后又 被聘到中学做国文教师。这充分说明高先生乐 于学习,有真水平、有真本领。他在当时也算为 社会作出了应尽的贡献。他的乐于学习,他的真 才实学,他的博学多才,值得语文老师学习。

理由之二: 敢干担责, 敬业爱生。沈石君在 聘他做国文教员时,他敢于提出"随班走"的要 求。他要求教一班学生,要从初一教到初三 直送他们毕业,考上高中。他说别人教过的学生 让他来教,如垦生荒,重头来起,事倍功半。他能 提出"随班走",说明他有一种担当, 对学生负责,为学生尽责,充分体现 了他爱生育人的责任感。他的敢于 担当,他的兢兢业业,他的敬业爱 生, 值得语文老师学习。

理由之三, 重干"三不" 因材施数。他提出 教书育人要了解学生,知己知彼,不能"瞎教" (不管学生的文化程度照本宣科),不能"白费" (学生已懂得的,再来教他),不能"徒劳"(学生 暂时不能接受的,勉强教他)。他要看着守着他 的学生,看到他们是不是一月有一月的讲步,一 年有一年的进步,如同注水入瓶,随时知其深 浅。他的不"瞎教"、不"白费"、不"徒劳"的因材 施教的教育主张值得语文老师学习。

理由之四:善于思考,活用教材。他善于在 部定课本之外自选教材。他在部定课本之外自 选教材的标准是有感慨、有性情、平易自然,选 材注重教材的系统性并突出重点。他在课上讲 了《卖炭翁》、《新丰折臂翁》,同时把白居易的新 乐府全部印发下去。他讲了《潍县署中寄弟墨》, 便把郑板桥的几封主要的家书和一些题画的诗 也都印发下去。为了帮助学生更好地学习,他还 自编了三种辅助教材,初一年级是《字形音义 辩》,初二年级是《成语运用》,初三年级是《国学 常识》。他的这种教学方法,让学生学会了欣赏 文学,讲过的文章的若干片断,许多学生过了三 十年还背得。他的注重部定教材与自选教材的 结合,他把课堂讲授与课外阅读相结合,他的善 于思考、活用教材,非常值得语文老师学习。

理由之五:擅于"改革",重视作文。他非常 重视作文, 认为学国文的最终目的是把文章写 通。他教作文,不是传统教法,而是擅于"改革"。 学生作文,他先眉批一次,指出好处和不好处, 发下去让学生自己改一遍,或同学间互相改;交 上去,他再改一遍,加总批,再发给学生,让学生 自己眷一遍,留起来;要学生随时回过头来看看 自己写的文章。他对作文的看法为"作文如使 船,撑一篙是一篙,作一篇是一篇,不能像驴转 磨,走了三年,只在磨道里转"。他的作文教学的 实践,他的作文教学的"改革",他的作文教学积 累的经验, 他的作文教学的真功夫真是让人佩 服,也真是值得语文老师学习。

高北溟老师虽然生活干旧社会, 供职干旧 时代,但他的乐于学习、真才实学,他的敢于担 责、敬业爱生,他的勇于"三不"、因材施教,他的 善于思考、活用教材,他的擅于"改革"、重视作 文,很是值得语文老师学习!

内容与之前其他班级重复,可我不受他们的影 响,按着自己的思路来讲。在演讲时,我感觉得 到,自己气息是急促的,但内心却是平静的。演 讲结束,台下响起了掌声……虽然,在别人眼 □ 扬州市职业大学师范学院 10 学前 1 班 张丹里,这并不是什么了不起的大事,但对于我来 说,有着不一样的意义,因为我战胜了自己

挫折,并不可怕,只要你有决心,不惧怕它, 就会成功。

心状态,就急干传授

游霍姆林斯基 说:如果不想方设法 使学生产生情绪高 昂和智力振奋的内

- 些特征

欢欣鼓舞的心情,没有学习兴趣,学习就会成为 学生的沉重负担。 因此,在教学中,我们应充分发挥情感因素

在学生学习活动中的积极作用, 使课堂成为传 递知识,发展思维,形成能力,培养情感,培育智 慧,情智协调发展、互相促进与提高的舞台。

一、利用教材中的新奇因素,引发学生的好 奇心

"好奇"是儿童的天性,好奇心是创新的潜 在动力,是创新意识的胚芽。如在"长方形的面 积"教学时,新课的导入部分安排了一个抢答环 节:前三个问题,每个小正方形格子的面积是1 平方厘米, 那么这些图形的面积分别是多少平 方厘米? 学生争先恐后, 只要数一数图形中的方 格个数就得到答案,课堂气氛非常活跃。到第4 题时,长方形没有分割成若干个小正方形格子, 大部分同学束手无策,老师紧紧抓住这个机会。 迅速出击,说道:"你们想知道这个图形的面积到 底是多少平方厘米吗?"孩子们异口同声说: 想!"老师继续说:"今天我们就一起来学习长方 形的面积。"在老师创设的这种情境下,孩子们进 入了一种"心求通而未得,口欲言而未能"的境 界,促使他们保持继续探索的愿望和兴趣。

二、设计数学游戏,使学生乐在其中

小学生最喜欢做游戏,让学生在做中学,在 玩中学,在快乐中学,应该成为学生学习的重要 形式。我们可以组织学生进行下列几种形式的 游戏:

(1)个体活动游戏。如在教学"认识图形"一

4月25日《高邮日报·教育园地》刊登 了学生的习作《妈妈,你听我说……》,笔者 连看数遍,心潮难平,情不自禁,写下了读后 感想,愿与作者的母亲及广大读者交流。

文中的"我"是一个14岁的孩子,从署 名来看,可能是女孩。不管男孩女孩,他(她) 对妈妈的倾诉充满了直情实感,用作者的话 说是掏心窝子说话,尽管有些地方的措辞稍尖 锐了些,火气稍大了些,但值得原谅的是,作者 毕竟还是个未成年的孩子呀,对孩子这种情感, 这样的表白,还是可以理解的。

中国有梦,我们每一个家庭、每一个家庭成 员都有梦想,都要为梦想而追求、而努力。孩子 的母亲,追求那种"贵妇人"的生活,也是可以理 解的,问题是,该怎样追求,才能达到目的?你的 "桃花源"究竟在哪里?从该文中知道,你为了-味地追求所谓的"贵妇人"生活,硬是把一个美 好的家庭拆散了,什么夫妻情分、母子情分统统 不要了,你付出的亲情代价太大了。从文中广大 读者还知道,你有一个非常大度、能干的丈夫,

较,发现各种物体 知识,没有情感的脑力劳动,就会带来疲倦,没有 (圆柱体、正方体、长方体、球等)分别有什么特 征? 通过学生的自主活动,初步感知几何物体的

> (2)集体合作游戏。在上"统计"课时,让学生 统计大象家来了哪些客人时, 小组内既有分工, 又相互合作,并在小组间进行比赛,激发了学生 自主探究的执情。

> (3)师生互动游戏。为了检查学生掌握的情 况,可以组织师生互动游戏"最佳默契奖"。师与 生各自将结果写在纸条上,并同时亮出。既活泼 有趣,又提高了学生辨别正误的能力,直是一举 两得的好办法。

> 通过游戏,学生会感到学有劲头,学有乐趣, 学有所获,由此会生发出学习数学的浓厚兴趣。

三、创设问题情境, 计学生广开思路

精彩的问题情境对学生来说很有吸引力。 在教学中,可根据教材内容设计能吸引学生的问 题情境, 使学生能积极主动参与到数学活动中, 获得知识,发展思维。例如在教学"7的乘法口 诀"时,以童话故事"白雪公主与七个小矮人"为 问题情境, 让学生在情境中体会 7 乘几如何计 算, 讲而探索出7的乘法口诀。课末, 激发学生的 想象,让学生根据一道乘法算式编故事,学生学 习兴趣高涨,课堂气氛热烈。

兴趣只是情智共生的一个起点, 要追求情 智共生的数学课堂,我们还要以教师的情智激发 学生的情智,以数学学科特有的魅力培养学生对 数学的热爱,引领学生经历情感与智慧发展的全 过程,让智慧的光芒照亮数学课堂,让课堂焕发 生机和活力。

愿亲情再回来

-读《妈妈,你听我说……》有感 □ 秦一义

你的公爹有退休金养老,公婆也不是个吃闲饭 的人,他们也处处为你作想,比如,为了实现你 的买房梦,不仅拿出了他们的全部积蓄,还借钱 帮你圆了梦。从文中看出,你的孩子也是非常懂 事的。你们的家庭本是一个和睦的家庭,能过上 好日子的家庭,你作为这个家庭中的主妇,应该 感到幸运,可是,你……

为了达到某种目的,逃避现实、割断亲情 扭曲人格,这些做法是不可取的,作者的娘,你 说呢?回来吧,你原来的家才是你真正的"桃花 源"、幸福的港湾。

但愿你孩子的诉说以及笔者的这篇小文让

你有所思考,回心转意。

舍不得的,哥哥的奶奶一直在掉泪,走的时候那双手紧 紧地拉住他的衣服。是啊,人老了,还有多少个三年可以 等呢? 我回来的时候,奶奶坐在门前的石板上,晚秋的 风起了,奶奶的头发白了。

蒲公英扑棱着翅膀随风飘远,而后又安然祥和地降 落在生活中。我走过去拍拍奶奶的肩,我说:"我回来了,你孙女回来了。 奶奶抬起头,眼里尽是小时候的慈爱。我用手梳理她的头发,轻轻地告诉 她:"以后我回来,你要揪一下我的耳朵,像小时候教训淘气的我一样,夏 天你还要给我买冰棒,我最喜欢吃奶奶买的东西了。"奶奶满是皱纹的脸 笑成了一个核桃,或许我能帮哥哥做的,也就是在这三年里,给奶奶一些 依靠,不让她觉得寂寞。这只是我小小的悲悯之心。

很多时候,当我一个人费力思考些什么时,都会想起这些,那位美国 留学生的悲悯之心,虽然只是一包薯条的重量,却也是一份爱,我的那份 悲悯之心,却也只想告诉奶奶我对她的爱。 指导老师 吴水青

挫折,我会打败你

人难免会遇到困难,有人选择面对它,有人 却选择了逃避。对于那些胆小懦弱的人,他们的 内心就从来没想过要去克服困难。失败并不可 怕,可怕的是你都没有去尝试过失败的滋味

来学校就读已经三年了, 我一直担任团支 书,学到了很多书本上没有的知识。团支书事务 很多,很繁琐。依然清晰地记得一次大型的青年 志愿者活动评比, 团支书需要上台讲解做志愿 者的详细过程。当时我内心十分紧张,这是我第 -次以团支书的身份,代表班级讲解。当我走上 台的时候,脑子竟然一片空白,尽管之前的稿子, 已经准备了很长时间,但面对摄像头时,我却不 能流畅地讲出来,PPT 一页一页地放映过去了。 我努力地想在脑海中找回原先的稿子,可从嘴里 挤出的,却只是短短几句苍白的话语。下台的时 候,我连头都抬不起来。看着台上其他班级的代 表讲得那么绘声绘色,我顿时觉得无地自容。

会议结束的时候,已经是放学后了,在回班 的路上,我流下了悔恨的泪水。那一刻,我从内 心觉得自己是一个胆小鬼,有一次展示自己的 机会,我却没有把握住。又或者说,我根本从思 想上就没重视这次活动,我以为自己可以做好, 却没想到会是这样,是我小看了活动的重要性 不过,我不会让自己的眼泪白流,我会以此激励 自己,以后不管做什么事,都要准备充分,这样 才能让自己做到最好。

这次的失败,我把它当成一次磨练。终于, 今年的大型青年志愿者活动又举行了, 我没有 忘记上次的失败, 我利用星期六星期天在家做 好 PPT,演讲稿也准备了很长时间,而且读了很 多遍。在轮到我们班时,我走上台,拿起话筒,才 意识到自己已经站在台上,我发现,其实没那么 可怕,我慢慢打开PPT,开始了我的讲解,虽然

桐花落尽,林中却仍留有花落时轻柔的声音。阳光很 清淡,它睁开稀疏的双眼视所有人为粉尘,我只能透过光 和影的缝隙,去寻找云水往事遗落在这儿的美丽。举手投 足间,哪怕只是一颗悲悯之心,也能洋溢爱的光彩。

午后的风里,夕阳如琥珀化了,流得满世界都是。记 🗆 市第一中学 高三(2)班 张琳 忆黏黏地粘在那些夏天,邻居家的哥哥大我两岁,因为村里没有和我同龄 的孩子,从小我就跟着他后面跑。玩累了,就会和他一起吃他奶奶买的小 冰棒, 自色的, 像冰糖水冻成的, 那样的甜。在鸣蝉噪动的日子里尤为惬 意。我记得哥哥的奶奶会笑着看我们吃,阳光从树叶的缝隙偷偷地钻过 来,打在奶奶额前的皱纹上,那时的奶奶还没有那么多白发。我小心地舔 着冰棒,心里念着冰棒不要很快地化掉,正如这样的日子永远不要走掉。

萤火虫在芒花中哗然飞起,淡绿色的,就像谁溅在夜色中的眼泪。哥 哥夫当兵的那天,我还在学校里上自习,电话里爸爸正在他家吃着饭, 村里的人都去送他,提前过的二十岁生日也不是那么热闹。爸爸说,他蛮

"哦! 摘草莓喽! 摘草莓喽! "盼望已久的这一天终 于来临了,我和妈妈欢呼着钻进了爸爸的汽车,全家迫 不及待地赶往草莓宝宝的家。我们享受着和煦的春风, 一路欢声笑语地来到了草莓园。

走进草莓园,放眼望去,草莓宝宝的"摇篮"—个接 🗌 市第一小学五(4)班 个,一眼看不到边。没等工作人员带领,我就急不可耐地向"摇篮"奔 去,草莓香扑面而来,闻着一股股果香,原本激动不已的心情再也按捺不 住了。我手提着篮子,一个箭步跨进草莓田摘了起来,这才发现草莓叶子 旁挂着一个接着一个的又亮又红的大草莓,就像红扑扑的笑脸娃娃,好 像在说:"快把我带走吧,我想跟你回家。"我似乎明白了它们的意思,连 忙把它们摘了下来。当我正摘在兴头上,只听见工作人员对我说:"小姑 娘,草莓可不是这样摘的。"我一听,一脸的疑惑,心想:"摘草莓难道还有 什么学问吗?"一个大大的问号在我心里产生了,工作人员耐心细致地为

我讲解起来。原来摘草莓时一定要连着叶子和茎摘,这 样草莓宝宝能继续吸收着叶子和茎的营养,能维持较长 的生命力,而不至于会蔫得很快。我听了后茅塞顿开,重 新拎着篮子,按着工作人员所讲的方法一个一个细致而 黄邓萱 小心地摘着。

大家可别小看这摘草莓的活动哦,摘了一段时间后还是很费力的 呢,特别是呆在这阳光充足的"摇篮"里,一会工夫就会大汗淋漓,豆大的 汗珠从我的脸上滴落下来。这不由让我想起农民伯伯种植草莓的辛苦, 我刚摘这么一会就这样汗流浃背了,为了这大片的草莓园,农民伯伯该 付出多少辛劳和汗水啊!

看着自己的劳动成果,我开心极了!

啊! 我爱摘草莓,它不仅让我体验了劳动带来的快乐, 还让我增加对农民伯伯的崇敬之情! 指导老师 翟永新

版式 张 勇